

Változik a program: jön a Stein-Bock-musical, elmarad a Lucia és az Anyegin

Az évad végén Gregorral a Hegedűs a háztetőn

Változik a Szegei Nemzeti Színház éves műsora: a szezon végén előbementként mégis színpadra kerül a felépült Gregor József és Töröcsik Mari főszereplésével a Hegedűs a háztetőn, viszont elhagynak két tervezett operafelújítást.

Eredetileg úgy tervezte a Szegei Nemzeti Színház, hogy a Gregor József betegsége miatt októberben elmaradt Hegedűs a háztetőn-bemutatót csak 2005 őszén tartják meg. A nagy érdeklődéssel várt produkciót – amelynek premierjét néhány évvel ezelőtt a Szolnoki Szigligeti Színházban tartották – Schwajda György rendezésében, Román Sándor koreográfiájával mégis műsorra tűzik már ebben a szezonban.

– Átalakítottuk az évad második felét, mert nagy örömről Gregor József ismét egészséges és terhelhető, Töröcsik Mari pedig tavasz végén könnyebben szabaddá tudja tenni magát a próbaidőszakra, mint 2005 őszén – mondja Székelyi József, a színház igazgatója. – A világsikerű Stein-Bock-musicalt repertoárszerűen csak a következő évad elejétől játsszuk, de előbementőjét bérleti előadásként már május végén megtartjuk abban az időszámban, ahol a terveinkben az Anyegin-felújítás szerepelt. A tavaly sikert aratott Csajkovszkij-opera így ebben a szezonban már nem kerül újra műsorra. A másik változás a Végzet hatalmának köszönhető, amit októ-



Töröcsik Marit és Gregor Józsefet májusban láthatja a világsikerű musicalben a szegei közönség

ber 23-án tiszteletére kvázi szcenírozott koncertként állítottunk színpadra. A Verdi-opera azonban olyan magas színvonalon született meg, hogy úgy döntöttünk: több előadást is megéremel. A tervezett Lammermoori Lucia-felújítást azért tesszük át jövő ősze, mert reményeink szerint akkor napjaink egyik legjobb Lucija, Rost Andrea címszereplésével tűzhetjük majd műsorra. A direktor azt is elmondta: tavaszi budapesti vendégszerepléseik, így a Nemzeti Színházban sorra kerülő megyejárás és a vidé-

ki színházak találkozója miatt is fontos, hogy a Végzet hatalma élő produkció maradjon, és egy bejáratott előadással mutakozhasson be Szeged a fővárosban.

– Eddig csak a jövő őszi premieréről tudtam, de számomra is jó hír, ha már májusban játszhatjuk a Hegedűs a háztetőn – mondta Gregor József, akit autóbetegség akadályozta az előbementőnek, hiszen a márciusi budapesti Sosztakovics-premierem után már ráérek. Teljesen jól vagyok,

most jövök az operaházi Hamupipóke-próbáról. Húsz kilóval soványabban sokkal könnyebben megy a színpadi játék is, mint a betegségem előtt, szerdán és pénteken már Don Magnifico szerepét énekelem az Operaházban. Legutóbb a Máttyás-tempo-lomban Mozart Requiemjével léptem fel, szép sikerünk volt. A szegei közönség legközelebb december közepén a 40 éves színházi jubileumom tiszteletére műsorra tűzött három Don Pasquale-előadást láthat.

H. ZS.

Garantált minőség fél és negyed áron

A Szegei Paprika Rt.-nél és a Kalocsai Fűszerpaprika Rt.-nél is ISO-rendszer garantálja a minőséget, de aki a neten végignézi a tanúsítvánnyal rendelkezők listáit, napraforgó-pirító üzem, városi kórház és hittudományi főiskolát is találhat. A minőségbiztosítás egyre nagyobb üzlet Magyarországon.

„HACCP- és ISO-rendszerek építése költséghatékonyan, gyors elkészülési határidővel!” – hirdeti a futóújságot egy cég internetes honlapján. A vállalkozás ugyanezen a lapon búzavetőmagot is árul. Döbbenetesen nagy a minőségügyi tanácsadó vállalatok kínálata, a tanúsított cégek listáit böngészve pedig találkozhat az érdeklődő a nagy, ismert vállalatok, több kórház, sőt hittudományi főiskola nevével is. A paprikabotrányban érintett Szegei Paprika Rt. és a Kalocsai Fűszerpaprika Rt. is rendelkezik minőségbiztosítási rendszerrel, amely – a szegei cég honlapjának tanúsága szerint – garancia a termék állandó kiváló minőségére.

Mit tud kiszűrni?

A kérdés talán jogosan vetődik föl: mit ér egy minőségbiztosítási rendszer, és vajon milyen hibákat tud kiküszöbölni? Vajon mennyibe kerülhetett? Egy minőségügyben járatos, de saját bevallása szerint megcsömörlött mérnökember szerint ennél is érdekesebb kérdés: vajon hogyan tudja egy kórház garantálni a minőséget a magyar egészségügy mai körülményei között?

A makói Dr. Diósszilágyi Sámuel Kórház-rendelőintézet néhány éve készítette el a minőségbiztosítási rendszerét. A megbízott igazgató, Tóth Edit kérdésünkre azt mondta, igenis hasznos a kórházakban ez a rendszer, segíti a munkát. Persze butaság azt hinni, hogy amelyik intézménynek ISO-ja van, annak nem lesz többé műhibapere, hiszen az emberi hibák jó részét lehetetlen kiküszöbölni. Ugyanakkor arra alkalmas a minőségbiz-

tosítás, hogy hiba esetén pontosan megmutassa, hol, hogyan történt a baj.

A hadiipar találmánya

– Ez valóban hatalmas piac, bár lassan telítődni látszik – felelte kérdésünkre Györi Zoltán, a debreceni egyetem Élelmiszer-tudományi és Minőségbiztosítási Tanszékének vezetője. A hadiipar találmánya volt, az élelmiszeriparban részben azért nőtt meg a jelentősége, mert mi, kelet-európaiak előszeretettel exportálunk nyugatra, s a vevőknek szükségük volt valamilyen garanciára. Ez ma valóban óriási üzlet, mindenféle érdekek fűződnek hozzá, s természetesen ebben az átalakuló társadalomban, hogy a jelenségnek megvan a rossz oldala is. Mi laptopos embernek hívjuk azokat a piaci szereplőket, akik sorra járták, járják a kisboltokat, üzemeiket, s a megszokott ár feléért, vagy még olcsóbban kínálják a portékát, mégpedig úgy, hogy a többször használatos bizonyítványon csak a fejlécezt cserélik ki. Ugyanakkor természetesen sok tisztességes cég is működik ezen a területen. Tudni kell választani.

A makói Sákovics és Társa Fapari Kft. Makón a kilencvenes évek végén az elsőként készített minőségbiztosítási rendszert, abban a reményben, hogy ez a nyugati megrendelők szemében számít. Sákovics József ma azt mondja, nem vették sok hasznát a tanúsítványnak.

Kinek fontos a papír?

– Azt még elnéztük, amikor a rendszer elkészítéséért elkértek tőlünk 800 ezer forintot, hiszen nyilván ennyi volt az ára. De az már erős volt, hogy amikor a következő évben jötték felülvizsgálni, két sort módosítottak a könyvben, és az is 80 ezerbe került. Ezt egy idő után meguntuk. Két éve föladtuk, és semmi hátrány nem ért bennünket. Az az igazság, hogy a mi nyugati partnereinket már akkor sem érdekelte a papír. Csak az, hogy amit gyártunk, az a valóságban milyen minőségű.

BAKOS ANDRÁS

A kemence a község kedvence lett

A múlt hangulata Zákányszéken



A kemencében sült ételeket a gyerekek is szeretik. Fotó: Schmidt Andrea

Az egészségesebb életért program hatására több falu önkormányzata döntött úgy, kemencét épít közösségi események helyszínéül. A zákányszéki kemence a község kedvence lett: kalácsot, kenyeret, húsféléket sütnék benne a helyi asszonyok.

A téli hideget, hűvös szelet, hóesést a meleg szoba, radiátor mellé húzott fotel, egy jó könyv elviselhetővé teszi. Igazi téli hangulatot azonban egy valódi, forró kemence, a frissen sült kalács illata teremt. Zákányszéken az augusztus 20-i paprikafesztivál óta a közösségi események egyik főszereplője a falukemence.

– A homokháti kistérség segítségével, az egészségterv kapcsán 100 ezer forintot nyert kemence építésére a falu. Ugyanakkora

összeget gyűjtöttek a civil szervezetek és a magánszemélyek – mondta Kovács József, a falu polgármestere.

Zákányszéken a kemence közösségi rendezvények háttérül, helyszínül szolgál. Augusztusban a paprikafesztiválon adták át, majd szeptember utolsó szombatján a falunapon is fontos szerepet kapott.

– Jó a hőtároló képessége, úgy működik, ahogyan egy kemencének kell: a zákányszéki lányok és asszonyok szabadidejüket nem sajnálva szívesen sütnék benne a kalácsot, a kenyeret, a húsféléket – tette hozzá a polgármester.

A kemencét télen sem hagyják pihenni, köré iskolai, óvodai programok szerveződnek, s használatának titkait fokozatosan megtanulhatják a fiatalabbak is.

G. ZS.

Madarak jönnek, mennek

Míg az október végi enyhe időjárás több madárfajt maradásra csábított, addig sorra érkeznek a téli vendégek a térségbe. A fakó rétihéjának szeptemberben kellett volna útra kelnie, a királyhegyesi Blaskovics pusztán mégis láttak egy öreg hímét. Réti fülesbagolyból viszont meglepően nagy csapat, 50 példány vadászik pockokra a Csanádi pusztákon. A szegei Fehértó és Fertő halastavain ezekben a napokban a darvak tömeges megjelenése számít a legnagyobb érdekességnek. Más években november elején 5-6 ezer daru szokott éjszakázni a tavakon, néhány napja azonban számuk már meghaladta a 10 ezret.

Az önkormányzat több bevételhez jut a kemping és strand bérbeadásából

Pezsgőfürdő a naturistastrandon

Wellnessközpontot és elegáns büfét építene a tó partján a szikszói naturistastrandot bérelő vállalkozás. A tulajdonos önkormányzat jóváhagyását adta a tervre, mert a cég bejelentette a korábbi örökölt, előnytelen szerződést a város módosíthatja, emelték a bérleti díjat.

Új feltételekkel köt szerződést a város a szikszói naturistakempinget üzemeltető Natours Kft.-vel. A Lengyel József vezette Fürdővizek Szeged Kft. 2002 elején ugyan már kötött 20 évre egy szerződést, de az a jelenlegi önkormányzat szerint semmis. Úgy kötött bérleti szerződést az önkormányzati cég a bérlővel a Szikszó partján elterülő öt és fél hektáros területre, hogy az ingatlan fölött semmilyen jogcímmel nem rendelkezett – hangsúlyozta Szentgyörgyi Pál. A gazdasági alpolgármester kiemelte: a fürdővállalat úgy vállalt 20 évre kötelezettséget, hogy a tulajdonos önkormányzat az előző városvezetés idején ehhez nem járult hivatalosan hozzá. Mindössze Bartha László volt polgármester kézirte olvasható a papírlap sarkán.

A létrejött szerződés mindazonáltal az önkormányzat és a vállalkozás számára is előnyös volt. A város a bérleti díjat kevesellte, ráadásul a végrehajtott fejlesztések fejében az üze-



A dorozsmai strand a szegei fürdők egyik gyöngyszeme

Fotó: Schmidt Andrea

meltető még kevesebbet fizetett. Azt, hogy valójában milyen beruházások történtek, nem ellenőrizték. A támogatással csökkentett bérleti díj végül kevesebb, mint hét forint volt négyzetméterenként – mondta Szentgyörgyi.

A Natours Kft., mely az év elején új tulajdonosokhoz került, az általa tervezett fejlesztésekre kérte a tulajdonos önkormányzat hozzájárulását. A város ekkor került alkupozícióba és csak a szerződés módosítása árán adta jóváhagyását. Az új szerződés szerint a bérlő a korábbi díj dupláját fizeti, amely az infláció

mértékével nő. Értéknövelő fejlesztés csak a város jóváhagyásával történhet, és a város nem ad a korábbi szerződésben foglaltakhoz hasonló, a bérleti díjat csökkentő támogatást.

A kempinget üzemeltető cég számára azonban az a fontos, hogy fejleszthet. Sándor János igazgató elmondta: holland barátaiavál átvették az üzemeltetést. Nagyon szeretik Szikszót, de úgy gondolták, kicsit fapados már a kemping, fejlesztésekre van szükség. Taví büfét és wellnessközpontot építenének. Egy nyeregtetős épületben közösségi tér, pezsgőfürdő, szauna, kondi-

szoba, játszószauna kapna helyet. A megvalósításhoz uniós támogatásra pályáznak.

Sándor Jánosnak a fővárosban van vállalkozása, de 14 éve jár a szegei naturistakempingbe. Úgy érzi, jó törzsgárda alakult itt ki, de elég nyitott a közösség ahhoz, hogy az „újjoncokat” is befogadják. Őrzik a szegei labdajáték, a turul hagyományát, legutóbbi sporttalálkozójukon pedig 250 oklevelet adtak ki. Az igazgató szerint a balatonbényei naturistakempinggel versenyezve a szikszói az ország egyik legjobb naturistastrandja és szálláshelye lehet.

M. B. I.